
 
Hinweis:
Diese Aufgabe ist so gestaltet, dass Du Dich damit gut auf Deine Prüfung als Kauffrau 
oder Kaufmann im Einzelhandel vorbereiten kannst.

Auch in vielen anderen kaufmännischen Berufen ist dieses Thema wichtig.  
Beachte bitte, dass die Aufgaben in der Prüfung je nach Beruf unterschiedlich gestellt 
werden können.

Situation
Zu Deinen Aufgaben gehört es, die Gewinn- und Verlustrechnung der Marktplatz GmbH zu  
erstellen. Vorher muss allerdings das Konto „Aufwendungen für Waren“ abgeschlossen werden.

Folgende Wareneingänge sind zu berücksichtigen:

1.	 100 Bürostühle zu je 95,00 € (netto) im Januar

2.	 75 Schreibtische zu je 137,00 € (netto) im März

3.	 220 Schreibtischlampen zu je 17,50 € (netto) im Juni

4.	 300 Schreibtischunterlagen zu je 3,70 € (netto) im September

Weitere Geschäftsfälle:

5.	 33 der Schreibtischunterlagen werden im Oktober aufgrund von Fehlern in der Verarbeitung 
zurückgesendet; der entsprechende Betrag wird zurücküberwiesen.

6.	 Warenbestand lt. Inventur am 31.12. des zweiten Geschäftsjahres: 188.000,00 €  
(Anfangsbestand: 255.000,00 €)
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Passende Prozubi-Videos
In diesen Videos erklären wir Dir alles, was Du 
zu diesen Aufgaben wissen musst:

•	 Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)
•	 Jahresabschluss: Auswertung der GuV



1. Aufgabe: 
Verbuche die Geschäftsfälle auf dem unten dargestellten Konto „Aufwendungen für Waren“ (AfW). 
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Passende Prozubi-Videos
In diesen Videos erklären wir Dir alles, was Du 
zu diesen Aufgaben wissen musst:

•	 Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)
•	 Jahresabschluss: Auswertung der GuV



2. Aufgabe: 
Bilde alle zugehörigen Buchungssätze nach dem Prinzip „Soll an Haben“. Dafür stehen Dir die folgenden 
Konten zur Verfügung:

1.	 Aufwendungen für Waren (AfW)
2.	 Bank
3.	 Bezugskosten
4.	 Gewinn- und Verlustkonto (GuV)
5.	 Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen (Verb. a. L. L.)
6.	 Umsatzsteuer (USt)
7.	 Vorsteuer (VSt)
8.	 Warenbestand

Soll Haben

(Nr.) (Konten-Nr.) (Betrag in €) (Konten-Nr.) (Betrag in €)

1
an

2
an

3
an

4
an

5
an

6
an

7
an
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Passende Prozubi-Videos
In diesen Videos erklären wir Dir alles, was Du 
zu diesen Aufgaben wissen musst:

•	 Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)
•	 Jahresabschluss: Auswertung der GuV



Lösungen

Lösung zur 1. Aufgabe:

Verb. a. L. L. 9.500,00 € Bank 122,10 €

Verb. a. L. L. 10.275,00 € GuV (Saldo) 91.612,90 €

Verb. a. L. L. 3.850,00 €

Verb. a. L. L. 1.110,00 €

Waren 67.000,00 €

Summe 91.735,00 € Summe 91.735,00 €

AfWSoll Haben

Zur Verdeutlichung hier noch einmal das Warenbestandskonto:

Anfangsbestand 255.000,00 € Endbestand 188.000,10 €

AfW (Saldo) 67.000,00 €

Summe 91.735,00 € Summe 91.735,00 €

WarenSoll Haben
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Passende Prozubi-Videos
In diesen Videos erklären wir Dir alles, was Du 
zu diesen Aufgaben wissen musst:

•	 Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)
•	 Jahresabschluss: Auswertung der GuV



Lösung zur 2. Aufgabe:

Soll Haben

(Nr.) (Konten-Nr.) (Betrag in €) (Konten-Nr.) (Betrag in €)

1
1 9.500,00 € an 6 11.305,00 €

7 1.805,00 €

2
1 10.275,00 € an 6 12.227,25 €

7 1.952,25 €

3
1 3.850,00 € an 6 4.581,50 €

7 731,50 €

4
1 1.110,00 € an 6 1.320,90 €

7 210,90 €

5
2 145,30 € an 1 122,10 €

7 23,20 €

6
1 67.000,00 € an 8 67.000,00 €

7
4 91.612,90 € an 1 91.612,90 €
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Passende Prozubi-Videos
In diesen Videos erklären wir Dir alles, was Du 
zu diesen Aufgaben wissen musst:

•	 Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)
•	 Jahresabschluss: Auswertung der GuV


